
 
Ober-Mörlen, den 04.03.2022 

 
Öffentliche-Niederschrift der 10. Sitzung der Gemeindevertretung am Donnerstag, 03.03.2022, 
20:20 Uhr, Usatalhalle im Großer Saal. 
 
Zu der für heute einberufenen Sitzung sind erschienen:  
 
CDU: 
Burk, Gottlieb  
Antony, Tobias  
Dreier, Frank  
Heil, Johannes  
Dr. Heil, Matthias  
Hosenseidl, Marco  
König, Jürgen  
Noll-Frodl, Iris  
Ritzel, Marco  
von Schäffer-Bernstein, Gerd-Christian  
 
SPD: 
Sprengel, Mario  
Akdeniz, Bülent  
Feuerstein, Lucia  
Glockengießer, Achim  
Reimertshofer, Joachim  
Scherer, Carolin  
Weil, Egon  
 
FWG: 
Schneider, Jürgen  
Ilge, Kai  
Roth, Catinca  
Roth, Marco  
Schneider, Michele  
Scholl, Matthias  
Schraub, Stefan  
Wölfl, Laura  
 
B90 / Die Grünen: 
Frank, Raimund  
Spieler, Klaus  
 
Vom Gemeindevorstand: 
Paulenz, Kristina  
Weckler, Nico  
Freundl, Josef  
Mielke, Theo 
 
Schriftführer: 
Krauße, Jan  
 
Entschuldigt fehlten: 
Bohlen, Sofie abwesend 
Hadelko, Jessica abwesend 
Langer, Marie abwesend 
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Schaller, Sebastian abwesend 
Hahn, Herbert abwesend 
Matthesius, Volker abwesend 
 
 
 
 
 
VMdG Mario Sprengel eröffnet die Sitzung um 20:20 Uhr und stellt fest, dass die Einladung zur 10. 
Sitzung mit Datum vom 21.02.2022 form- und fristgerecht erfolgt ist. 
 
Mit 27 Mitgliedern der Gemeindevertretung ist die Beschlussfähigkeit gegeben.  
 
Abstimmung über vorliegende Tagesordnung: 
 
TOP 7 wird gestrichen und durch folgenden TOP ersetzt:  
Gemeinsame Resolution der Fraktionen von CDU, SPD, FWG und Bündnis90/Die Grünen zum 
russischen Überfall auf die Ukraine. 
 
Abstimmungsergebnis:        Einstimmig dafür 
 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift der 8. und 9. Sitzung der Gemeindevertretung 

 
Hierzu erfolgen keine Änderungen. 
 

 
TOP 2 Berichte aus den Ausschüssen 

 
Herr Joachim Reimertshofer (SPD) berichtet aus den Sitzungen des Haupt- und 
Finanzausschusses. 
Herr Gottlieb Burk (CDU) berichtet aus den Sitzungen des Ausschusses Bau, Verkehr und Umwelt. 
Frau Carolin Scherer berichtet aus den Sitzungen des Ausschusses Soziales und Gesellschaft.  
 

 
TOP 3 Bericht des Ortsbeirates 

 
Herr Marco Hosenseidl berichtet aus den vergangenen Sitzungen des Ortsbeirates. 
 

 
TOP 4 Mitteilungen des Gemeindevorstandes 

 
Frau Bürgermeisterin Kristina Paulenz verliest die Mitteilungen des Gemeindevorstandes. 
 
Auftragsvergaben 
 
Jahresvertrag über Kanalisations-, Wasserversorgungs- und Straßenbauarbeiten für die 
Rechnungsjahre 2022 und 2023 
Der Gemeindevorstand beauftragt die Firma KST Bau GmbH aus Butzbach auf der Grundlage des 
Angebotes vom 07.12.2021 mit den anfallenden Arbeiten in den Bereichen Kanalisations-, 
Wasserversorgungs- und Straßenbauarbeiten für die Rechnungsjahre 2022 und 2023. 
 
Druckerhöhungsanlage Langenhain Ziegenberg 
Hier: Auftragsvergabe technische Ausrüstung (TA) & Tiefbau (TB) 
Der Gemeindevorstand beauftragt die Firma Wetterauer Pumpenbau GmbH mit den Arbeiten zur 
technischen Ausrüstung zum Preis von netto 48.975,00 Euro. Die Auftragsvergabe erfolgt im 
Rahmen eines Bietergesprächs. 
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Für die Tiefbauarbeiten wird die Fa. HeinBau GmbH zum Preis von 43.461,65 Euro beauftragt. Die 
Auftragsvergabe erfolgt ebenfalls im Rahmen eines Bietergesprächs. 
Ausreichende Haushaltsmittel stehen im Finanzhaushalt unter der Investitionsnummer 11810133, 
der Kostenstelle 11810101 und dem Sachkonto 0952310 (netto 125.000,00 Euro) zur Verfügung. 
 
Sanierung der Brüstung (inkl. neuer Abdeckung) der 
Natursteinbrücke über die Usa in Langenhain-Ziegenberg 
Der Gemeindevorstand beauftragt die Firma Martin Merz aus Nidda auf der Grundlage des 
Angebotes vom 04.11.2021 mit der Sanierung der Brüstung (inkl. neuer Abdeckung) der 
Natursteinbrücke in Langenhain-Ziegenberg zu einem Preis von 17.586,47 Euro. 
Ausreichende Haushaltsmittel stehen im Haushaltsplan 2022 unter der Kostenstelle 12630101, 
Sachkonto 6165000 zur Verfügung. Die Vergabe steht unter dem Vorbehalt des entsprechenden 
Beschlusses des Haushaltsplanes 2022 durch die Gemeindevertretung am 03.03.2022. 
 
Sanierung Hochbehälter Langenhain-Ziegenberg 
hier: Beauftragung von Ingenieurleistungen (Leistungsphasen 5-8) 
Der Gemeindevorstand beauftragt, vorbehaltlich des entsprechenden Beschlusses des 
Haushaltsplanes 2022 durch die Gemeindevertretung am 03.03.2022, die Firma IG Hof mit der 
Planung (Leistungsphasen 5-8) zur Sanierung des Hochbehälters Langenhain Ziegenberg. 
Ausreichende Haushaltsmittel (610.000,00 Euro netto) stehen im Finanzhaushalt 2022 unter der 
Investitionsnummer 11810131 (Kostenstelle 11810101, Sachkonto 0952310) zur Verfügung. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 
 
Personalangelegenheiten 
Mehrere Beschäftigte erbringen ihre vertraglich geschuldete Tätigkeit aufgrund § 28b Absatz 4 
Infektionsschutzgesetz (Pflicht zum Angebot von Homeoffice) teilweise von der an ihrem Wohnsitz 
eingerichteten häuslichen Arbeitsstätte „Home-Office“, soweit dem keine dienstlichen/betrieblichen 
Gründe entgegenstehen. Die Entscheidung hierüber obliegt der Bürgermeisterin. Entsprechende 
Nebenabreden zum Arbeitsvertrag wurden abgeschlossen. Die Überschreitung der Sollarbeitszeit 
des jeweiligen Arbeitstages wird im Home Office nicht zugelassen. 
 
Ab 01.04.2022 werden 2 neue Mitarbeiterinnen in der Kita Sternschnuppe arbeiten. 
 
Stellenausschreibung BV-18/2022 
Der Gemeindevorstand beschließt die Stellenausschreibung für eine/n Mitarbeiter/in für den 
Gemeindebauhof (befristete Stelle im Rahmen einer Krankheitsvertretung). Die Ausschreibung 
erfolgt zum nächstmöglichen Zeitpunkt in der Wetterauer Zeitung, der Butzbacher Zeitung und den 
Ober-Mörler Nachrichten. 
 
Einstellung einer 450 € Kraft bei der Wasserversorgung zum Wasserzählerwechsel. 
 
 

 
TOP 5 Haushaltsplan 2022 

 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung der Haushaltssatzung und 
allen Bestandteilen des Haushaltsplanes (Vorbericht, mittelfristige Ergebnis- und Finanzplanung, 
Investitionsprogramm; Stellenplan) mit den vom Haupt- und Finanzausschuss beschlossenen 
Änderungen zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 
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TOP 6 Bauleitplanverfahren zur Entwicklung eines Gewerbegebietes 
in Ober-Mörlen 
Bebauungsplan Nr. 3b „Gewerbegebiet Boschstraße“, 
1.Bauabschnitt, Ober-Mörlen 
Hier: Abwägung und Satzungsbeschluss 

BV-3/2022 

 
Herr Marco Roth (FWG) beantragt den Verweis in den Ausschuss Bau, Verkehr und Umwelt. 
Abstimmungsergebnis:  
Ja-Stimmen: 12 
Kein Verweis in den Ausschuss Bau, Verkehr und Umwelt. 
 
Beschluss: 
Der vorliegenden Vorlage für die Gemeindevertretung wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen: 19 

Enthaltungen: 8 
 
 
TOP 7 Gemeinsame Resolution der Fraktionen von CDU, SPD, FWG 

und Bündnis90/Die Grünen zum russischen Überfall auf die 
Ukraine 

 

 
Mit dem aggressiven und menschenverachtenden Angriff auf die Ukraine hat  der russische 
Präsident Putin, begründet durch vorgeschobene Scheinargumente, einen vorsätzlichen Krieg 
herbeigeführt, der zu einem katastrophalen Verlust an Leben und zu menschlichem Leid führt und 
weiter führen wird. 
 
Die Gemeindevertretung von Ober-Mörlen verurteilt dieses Vorgehen auf das Schärfste. Durch die 
Kriegshandlungen Russlands gegenüber der Ukraine befinden wir uns in Europa im größten 
militärischen Konflikt seit Jahrzehnten. Hier wird nachweislich massiv das Völkerrecht gebrochen. 
Durch diesen rücksichtslosen Angriff haben bereits viele Menschen auf beiden Seiten ihr Leben 
verloren und noch viel mehr sind in Gefahr an Leib und Seele versehrt zu werden. Hunderttausende 
wurden durch die Kampfhandlungen vertrieben und sind auf der Flucht. Das, was sie in diesen 
Tagen in den Kriegsgebieten durchmachen, ist unbeschreiblich. Ihnen allen gilt nicht nur unser 
Mitgefühl, sondern auch unsere uneingeschränkte Solidarität und Unterstützung. 
 
Die Gemeindevertretung von Ober-Mörlen möchte darüber hinaus ein Zeichen setzen, als Signal an 
ukrainische Mitbürgerinnen und Mitbürger, die in unserer Gemeinde und in Hessen leben, und Angst 
um Familie und Freunde in ihrer Heimat haben. 
 
Der Gemeindevorstand wird aufgefordert, sich konstruktiv und engagiert an koordinierten 
Hilfsaktionen der Bundesregierung und der Hilfsorganisationen zu beteiligen.  
Insbesondere sind in Absprache mit dem Wetteraukreis umgehend Vorbereitungen für die 
Aufnahme von Flüchtlingen zu treffen und private Hilfsangebote zu sammeln 
 
Als Deutsche und Europäer haben wir eine besondere Verantwortung für den friedlichen Dialog 
zwischen den Städten und Menschen in Europa. Nach mehr als 75 Jahren wurde die Devise „Nie 
wieder Krieg!“ in Europa brutal gebrochen. Wir, die Menschen in Europa, stehen in dieser schlimmen 
Zeit zusammen und fordern den russischen Präsidenten auf, umgehend alle kriegerischen 
Maßnahmen einzustellen! 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 
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TOP 8 Teilnahme und Beteiligung der Kommune an der LEADER-
Förderperiode 2023-2027 

BV-8/2022 

 
Beschluss: 

Der Gemeindevorstand bittet die Gemeindevertretung, folgendem Beschlussvorschlag 

zuzustimmen: 

1. Die Gemeindevertretung der Gemeinde  Ober-Mörlen (nachfolgend „Kommune“) 

beschließt, dass sich die Kommune einer erneuten Bewerbung als LEADER-Region 

Wetterau/Oberhessen für den Förderzeitraum 2023 bis 2027, sowie der zwei weiteren 

Übergangsjahre 2028 und 2029, anschließt. Nähere Informationen sind der Rahmenrichtlinie 

des Landes Hessen zur Förderung des ländlichen Raumes (LEADER) zu entnehmen. 

 

2. Im Falle der Anerkennung als LEADER-Region durch das Land Hessen erklärt sich die 

Kommune bereit, die Wirtschaftsförderung Wetterau GmbH als Trägerin der Lokalen 

Aktionsgruppe mit angegliedertem Regionalmanagement während der Förderperiode von 

2023 bis 2029 mit einem jährlichen Betrag von 0,50 € je Einwohner (Stand 30.06.2021) zu 

unterstützen.  

 

3. Die Beschlussfassung ist bindend für die gesamte Förderperiode 2023 bis 2029. 

Ein Aus- oder Einstieg während der laufenden Förderperiode ist nicht möglich. 

 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

 
 

 
TOP 9 Erstellung einer kommunalen Fließpfadkarte und 

Durchführung einer Ausschreibung mit dem Ziel, eine 
Starkregen-Gefahrenkarte für Ober-Mörlen und Langenhain-
Ziegenberg zu beauftragen. 

BV-10/2022 

 
Beschluss: 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt,  
 

 die Erstellung einer aktuellen Fließpfadkarte zu beauftragen, 
 
 die Erstellung einer Starkregen-Gefahrenkarte für Ober-Mörlen und Langenhain-Ziegenberg 
zu beauftragen. Bei der Ausschreibung soll die Verwendung der neuen Radardaten und 
der verbesserten Modellgleichungen gefordert werden, 
 
 auf Grundlage der Ergebnisse der Starkregen-Gefahrenkarte die Umsetzung von 
Handlungsanweisungen und Schutzmaßnahmen gegen Auswirkungen bei 
Starkregenereignissen einzuleiten.  
 
 Die Kosten für die Erstellung beider Karten sind in den Haushalt für 2022 einzustellen. 
 

 
Die Fördermöglichkeiten (insbesondere als Mitgliedskommune bei „Hessen aktiv: Klima-
Kommune“) sind hierbei zu berücksichtigen. 



Niederschrift der 10. Sitzung der Gemeindevertretung 6 von 10 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

 
 

 
TOP 10 Nachtrag Nr.1 zum Städtebaulichen Vertrag und 

Erschließungsvertrag zum Bebauungsplan „Schießhütte II“ im 
Ortsteil Ober-Mörlen 

BV-17/2022 

 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung weist auf den Widerstreit der Interessen gemäß §25 
HGO hin. Ein Mitglied der Gemeindevertretung verlässt daraufhin für die Zeit der Aussprache und 
Abstimmung den Saal.  
 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, dem Nachtrag Nr. 1 zum 
Städtebaulichen Vertrag und Erschließungsvertrag zum Bebauungsplan „Schießhütte II“ im Ortsteil 
Ober-Mörlen der Gemeinde Ober-Mörlen vom 10.04.2017 zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen: 21 

Nein-Stimmen: 4 
Enthaltungen: 1 

 
 
TOP 11 Antrag zum Ausbau der öffentlich zugänglichen 

Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge in Ober-Mörlen und 
Langenhain-Ziegenberg 

BV-9/2022 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung möge beschließen: 
 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, 
a) kommunale und gewerbliche Flächen zu identifizieren, auf denen die Errichtung von 
Ladesäulen 
sinnvoll sein kann, 
b) mit lokalen und regionalen Anbietern (z.B. OVAG, Stadtwerke Bad Nauheim, Mainova 
etc.), 
aber auch landesweit agierenden Anbietern zu sprechen, um deren Interesse an einem 
Aufbau 
und Betrieb der Ladesäule zu eruieren, 
c) dem Ausschuss Bau, Verkehr und Umwelt regelmäßig vom Fortgang der Gespräche zu 
berichten. 
Haushaltsmittel sind hierfür nicht notwendig und werden nicht vorgesehen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

 
 

 
TOP 12 Förderung von Brauchwasserzisternen/Regenwasserzisternen 

bei Bestandsimmobilien 
 

BV-12/2022 

 
Beschluss: 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, ein Förderprogramm aufzulegen, das es 
Bürgerinnen und Bürgern aus Ober-Mörlen und Langenhain/Ziegenberg mit 
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Bestandsimmobilien ermöglicht, für die Beschaffung und Errichtung einer 
Brauchwasserzisterne (> 3.000 Liter) bei der Gemeinde Fördermittel zu beantragen. Die 
Förderhöhe wird auf maximal 2.000 € pro Haushaltsjahr gedeckelt.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür 

 
 

 
TOP 13 Natur- und Erholungsgebiet Winterstein 

Vereinbarung zur Entwicklung eines Windparks 
(Absichtserklärung) 
Interkommunale Zusammenarbeit der Städte und Gemeinden 
Rosbach v. d. Höhe, Friedberg, Wehrheim und Ober-Mörlen 

BV-11/2022 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Abschluss einer Vereinbarung mit den Kommunen 
Rosbach v. d. Höhe, Friedberg und Wehrheim sowie dem Bundes- und Hessenforst zur 
Errichtung eines gemeinsamen Windparks im Bereich des Wintersteins mit folgenden 
Eckpunkten zu:  
 
• Entwicklung eines aufeinander abgestimmten Windparklayouts 
• Die Beanspruchung der Waldflächen ist auf den absolut notwendigen Umfang zu 

beschränken  
• Berücksichtigung der wichtigen Schutz-, Nutz- und Erholungsfunktionen des 

Waldes 
• Entwicklung von Beteiligungsmodellen für Bürger und beteiligte Kommunen 
• Festlegung eines Verteilungsschlüssels für die Einnahmen bei besitzarten-

übergreifenden Anlagenstandorten (40 % Standortfläche, 20% Rodungsfläche, 40 
% Flächen für Baulasten)  

 
Das Bauleitplanverfahren „Natur- und Erholungsgebiet Winterstein“ wird ausgesetzt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen: 21 

Nein-Stimmen: 4 
Enthaltungen: 2 

 
 

 
TOP 14 Sport- und Freizeitgelände Mühlwiesen 

 
AT-2/2022 

 
Beschluss: 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, auf der Basis der im Ausschuss Gesellschaft und Soziales 
vorgelegten Planung der Umgestaltung des Sportgeländes Mühlwiesen 
1. Den Sportplatz-nutzenden Vereinen soll die Möglichkeit einer schriftlichen Stellungnahme 

gegeben werden, dass die Bedarfe des Vereins aus dessen Sicht für den Spiel- und 
Trainingsbetrieb mit den Änderungen gewährleistet sind. 

2. eine Kostenschätzung vorzulegen für: 
a. Die Errichtung einer neuen Flutlichtanlage auf dem Hauptplatz unter Berücksichtigung 

der gleichzeitigen Ausleuchtung des verkleinerten Nebenplatzes. 
b. Die Errichtung des verkleinerten Spielfeldes als Trainingsplatz und Kleinfeldplatz 

parallel zum Hauptplatz  
i. als Rasenplatz 
ii. als Kunstrasenplatz nach den neusten Bestimmungen (Beispiel Friedberg-

Fauerbach) 
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3. eine Planskizze mit genauen Maßangaben für die neue Lage des kleineren Sportplatzes sowie 
des restlichen Geländes für eine Freizeitanlage vorzulegen. Dabei sollte der Trainingsplatz 
soweit als möglich an den Hauptplatz herangeführt werden. 

 
Die Daten sind der Gemeindevertretung möglichst umgehend zur Verfügung zu stellen und zur 
weiteren Beratung in die Ausschüsse Bau, Verkehr, Umwelt und Gesellschaft und Soziales zu 
verweisen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen: 20 

Nein-Stimmen: 7 
 

 
 

 
TOP 15 Ausweisung von öffentlich zugänglichen Grundstücken und 

Flächen innerhalb der Gemeinde, an denen Hunde an der 
Leine zu führen sind 

AT-1/2022 

 
Beschluss: 
Der Gemeindevorstand wird beauftragt, 
1. in Anlehnung an eine Musterverordnung des Landes Hessen eine Gefahrenabwehrverordnung 
für die Gemeinde Ober-Mörlen zu erstellen, in der konkret bezeichnete Grundstücke aufgeführt 
sind, auf denen eine Leinenpflicht besteht und in der eine Leinenpflicht während der Brut- und 
Setzzeit in unserem Wald und auf den Wiesen und Wäldern angeordnet wird. 
2. Der Entwurf der Verordnung ist der Gemeindevertretung zur Beratung und Beschlussfassung 
vorzulegen. 
 
Herr Dr. Matthias Heil (CDU) beantragt den Verweis in den Haupt- und Finanzausschuss. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Ja-Stimmen: 25 

 
 

 
TOP 16 Anfrage zu Baulückenverzeichnis und Leerstandskataster AF-1/2022 

 
Sachdarstellung: 
Auszugsweise Begründung aus dem Antrag vom 22.10.2018:  
Grundsätzlich sind Baulücken und leerstehende Immobilien nicht vorteilhaft für das Ortsbild und 
schlecht für die dörfliche Entwicklung. Gerade in der heutigen Zeit muss sehr sorgsam und 
wirtschaftlich mit den vorhandenen Ressourcen umgegangen werden. Es gilt den 
Flächenverbrauch so gering wie möglich zu halten und die Potenziale in der 
Innenentwicklung optimal auszuschöpfen. Dies gilt insbesondere vor dem Hintergrund, 
dass die Infrastruktur wie Wasser, Gas und Strom in den Straßen bereits vorhanden ist. 
Gerade von außerhalb gibt es viele potenzielle ortsunkundige Interessenten die auf der 
Suche nach leerstehenden Immobilien und / oder Baulücken sind um sich den Traum vom 
Eigenheim zu erfüllen. Speziell in unserer verkehrsgünstig gelegenen Heimatgemeinde 
gibt es immer wieder Anfragen, die dann mangels vorhandener Voraussetzungen wie 
einer Immobilienbörse oder dem Datenschutz nicht an die notwendigen Kontaktdaten der 
Eigentümer/innen gelangen. 
Auf den o.g. Antrag der SPD-Fraktion wurde der Gemeindevorstand von der 
Gemeindevertretung beauftragt, ein Verzeichnis der bebaubaren Baulücken sowie ein 
Leerstandskataster anfertigen zu lassen. Anschließend sollte der Gemeindevorstand 
Kontakt mit den Besitzern aufnehmen und eine formelle Zustimmung für die Vermittlung 
bei den Eigentümern erwirken, damit entsprechende Grundstücke und Immobilien an 
potentiell Interessierte Bauwillige vermittelt werden können. 
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Die SPD-Fraktion bittet insoweit um Mitteilung, ob das Baulückenverzeichnis und 
Leerstandskataster mittlerweile vorliegt und ob mit den Eigentümern bereits Kontakt 
aufgenommen wurde. 
Außerdem bittet die SPD-Fraktion um Mitteilung und ggfs. Erläuterung, ob es von Seiten 
des Gemeindevorstandes schon Gedanken dazu gibt, wie das Kataster dann zukünftig 
genutzt werden soll. 
 
Beantwortung: 
Es wurde Kontakt mit Eigentümern von leerstehenden Immobilien aufgenommen. Hier kam es 
nach ersten Kontaktversuchen bis jetzt zu keinen Neuvermietungen oder zum Verkauf. Hierfür sind 
die Gründe unterschiedlich, teilweise ist man auf die Vermietung nicht angewiesen oder möchte 
zur Zeit nicht verkaufen. Ebenso geben viele Eigentümer auch keine Auskunft.  
 
Es wurde Kontakt mit Eigentümern, welche bebaubare Baulücken haben, aufgenommen. Hier kam 
es nach Telefonaten bis jetzt zu keinem Verkauf. Hierfür sind die Gründe unterschiedlich, teilweise 
ist man auf den Verkauf nicht angewiesen oder möchte zur Zeit nicht verkaufen, da das 
Grundstück später durch Familienangehörige bebaut werden soll. Ein Verkauf kam größtenteils 
auch nur durch einen Immobilienkaufmann in Frage. 
 

 
TOP 17 Anfrage zur Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses in 

Langenhain-Ziegenberg 
AF-2/2022 

 
Sachdarstellung: 
Die SPD-Fraktion bittet den Gemeindevorstand um eine Aufstellung der Nutzung des 
Dorfgemeinschaftshauses in den Jahren 2020, 2021 und 2022 bis jetzt. Wenn möglich unterteilt in 
(anonymisierte) private und/oder gewerbliche Nutzer, die Benutzungsgebühren bezahlt haben und 
sonstige Nutzer aufgeschlüsselt nach Vereinen/Gremien und Nutzungszweck. 
 
Beantwortung: 
Für das Jahr 2022: Nutzung durch Privatpersonen: 0 

Gesamt Anzahl der Nutzungen: 36, Gesamt Nutzungsstunden 81 
 
Für das Jahr 2021: Nutzung durch Privatpersonen: 3 
   Gesamt Anzahl an Nutzungen: 352, Gesamt Nutzungsstunden: 879 
 
Für das Jahr 2020: Nutzung durch Privatpersonen: 2 
   Gesamt Anzahl der Nutzungen: 114, Gesamt Nutzungsstunden: 284 
 
 

 
TOP 18 Aktuelle Anfragen 

 
Es liegen keine weiteren Anfragen vor. 
 

 
 
 
Vorsitzender der Gemeindevertretung Mario Sprengel schließt die Sitzung der 
Gemeindevertretung um 22:38 Uhr und bedankt sich bei allen Gemeindevertretern für Ihre 
Teilnahme. 
 
Ende der Sitzung: 22:38 
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Mario Sprengel  Jan Krauße 
Vorsitzender der Gemeindevertretung  Schriftführer 
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